НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ/ACADEMIC LIFE

Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия «Гуманитарные и социальные науки». 2025. Т. 25, № 3. С. 138–141. Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki, 2025, vol. 25, no. 3, pp. 138–141.



Редакционная статья УДК 94(47)(98):061.3

DOI: 10.37482/2687-1505-V443

История Российской Арктики

Владислав Иванович Голдин

Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, Архангельск, Россия, e-mail: v.i.goldin@yandex.ru, ORCID: https://orcid.org/0000-0002-1439-6267

Анномация. Статья посвящена результатам всероссийской научной конференции «История Российской Арктики», состоявшейся в марте 2025 года в Санкт-Петербурге. Указаны цель проведения, организаторы и участники данного мероприятия. Характеризуются доклады, прозвучавшие на пленарном заседании, в рамках круглого стола и секций конференции, отмечены выступления ключевых докладчиков, а также основные проблемы состоявшихся обсуждений. Анализируются значение и главные итоги этого научного мероприятия, перспективы работы над многотомным изданием и учебным пособием по истории Российской Арктики.

Ключевые слова: Российская Арктика, Северо-Восточный проход, Северный морской путь, научная конференция, исторические уроки и современность

Для цитирования: Голдин, В. И. История Российской Арктики / В. И. Голдин // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. -2025. - Т. 25, № 3. - С. 138-141. - DOI 10.37482/2687-1505-V443.

Editorial

History of the Russian Arctic

Vladislav I. Goldin

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov, Arkhangelsk, Russia, e-mail: v.i.goldin@yandex.ru, ORCID: https://orcid.org/0000-0002-1439-6267

Abstract. The article dwells on the All-Russian Conference "History of the Russian Arctic" that took place in Saint Petersburg in March 2025. The event's organizers, aim and participants are listed. The author characterizes the reports of the plenary session, round table and sections as well as speeches of the key speakers and central problems of the discussions. The article analyses the significance and main results of this forum as well as prospects of work on a multi-volume edition and textbook about the history of the Russian Arctic.

[©] Голдин В.И., 2025

Keywords: Russian Arctic, Northeast Passage, Northern Sea Route, scientific conference, historical lessons and the present

For citation: Goldin V.I. History of the Russian Arctic. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal 'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial 'nye nauki*, 2025, vol. 25, no. 3, pp. 138–150. DOI: 10.37482/2687-1505-V443

Научный проект по истории Российской Арктики был инициирован в 2023 году ректором Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова (САФУ) Е.В. Кудряшовой. Он получил поддержку министра науки и высшего образования РФ В.Н. Фалькова и председателя Российского исторического общества (РИО) С.Е. Нарышкина. Предполагалось, что этот научный проект будет реализовываться при поддержке госзадания Минобрнауки. В САФУ была создана рабочая группа по его реализации, в состав которой вошел и автор настоящей статьи, представивший проект концепции, которая предполагала публикацию учебного пособия для вузов и многотомного издания. Но в связи с уходом Е.В. Кудряшовой с должности ректора САФУ работа над проектом приостановилась и в 2024 году он не получил финансирования.

21 января 2025 года реализация этого проекта была обсуждена на установочном совещании по видеосвязи с заинтересованными участниками под эгидой заместителя министра науки и высшего образования РФ К.И. Могилевского, при участии председателя правления РИО Р.Г. Гагкуева и автора настоящих строк, представившего основной доклад. По итогам совещания Санкт-Петербургскому институту истории (СПбИИ) РАН было поручено провести всероссийскую научную конференцию в Санкт-Петербурге с участием всех заинтересованных учреждений для обсуждения данного проекта.

В ходе подготовки этой конференции директор СПбИИ, член-корреспондент РАН А.В. Сиренов приезжал в Архангельск, чтобы обсудить в САФУ содержание проекта и планируемого научного форума.

Главными организаторами конференции, которая состоялась в Санкт-Петербурге 13–14 марта 2025 года, выступили Санкт-Петербургское отделение РАН, СПбИИ РАН и Русское географическое общество. На базе последнего прошли заседания научного форума в первый день. Перед

началом работы участники конференции имели возможность ознакомиться с помещением и экспонатами Русского географического общества, а также посетить выступление фольклорного театра-студии «Северное сияние» (институт народов Севера Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена).

Главными целями форума являлись обсуждение и утверждение концепции научного проекта, основных этапов его реализации, базовой организации и организаций-соисполнителей. После коротких вступительных выступлений организаторов конференции началась работа пленарного заседания, в ходе которого прозвучало 7 докладов, в т. ч. один — дистанционно. Ключевыми были два доклада — директора Музея антропологии и этнографии (Кунсткамеры) РАН члена-корреспондента РАН А.В. Головнёва и доктора исторических наук, профессора САФУ В.И. Голдина.

Первым выступил А.В. Головнёв с докладом «История Российской Арктики: концептуальный эскиз». В качестве наиболее значимых концептуальных опор, что он и именовал концептуальным эскизом, им были предложены 7 теоретических принципов написания истории Российской Арктики. Перечислим их по порядку. Головнёв начал с северности России, которой посвятил свою изданную в 2022 году монографию. Северность он назвал ключевой идентичностью России, указав, что исторически страна начиналась с Севера, а имперская и советская история России была неразрывно связана с Севером. Докладчик подчеркнул, что применение идеологического понятия «колониализм» в отношении Севера России и Российской Арктики выглядит системной ошибкой.

Вторым постулатом Головнёва прозвучал тезис о многонародности Арктики. Он указал, что Арктика — это дом народов, а не ресурсная окраина, коренные же народы — это главное достояние данного региона. При этом было подчеркнуто, что, в его понимании, это не только малочисленные,

но и многочисленные коренные народы Арктики, включая русских, коми, саха-якутов. Именно взаимодействие всех коренных народов, издавна основанное на взаимопомощи, обеспечивает качество Арктики быть не «краем», а «домом».

Третий принцип, указанный докладчиком, – экологизм - означает органичную взаимосвязь природы и народов. В качестве следующего принципа Головнёв назвал персонификацию, или власть над собственной судьбой, подчеркнув, что это «человеческое лицо» истории Арктики и оно должно быть в полной мере представлено в проекте. Арктика как арена больших проектов от начала истории освоения ее поморами до современности представлялась докладчику следующим принципом написания ее истории. Арктика как Средиземный океан, «ледовитое Средиземноморье», соединяющее страны «Арктической восьмерки», как территория одновременно сотрудничества и конкуренции виделась Головнёву в качестве шестого принципа, а седьмым он назвал «ящик с инструментами», имея в виду методологию исследования проекта и междисциплинарность как ее ключевой компонент.

Пленарный доклад В.И. Голдина назывался «История Российской Арктики: замысел, концепция, содержание и проблемы реализации проекта». В его рамках были представлены история проекта, уже проделанная работа, обоснование САФУ как его инициатора с характеристикой крупнейших международных и иных арктических проектов, осуществленных по инициативе университета и при его участии, сроки и этапы реализации, цель и задачи проекта (структурированные по периодам, территориям и проблемам), объект и предмет, хронологические и территориальные рамки, теоретико-методологические основы, историография, ключевые проблемы, конечные продукты и возможное финансирование.

В основу методологии, по мнению докладчика, могут быть положены мультидисциплинарный и междисциплинарный подходы, а также модернизационная парадигма. Задуманный проект должен реализовываться с учетом проекта (и во взаимодействии с ним) 20-томной академической «Истории России», осуществляемым под эгидой Института российской истории РАН, и строиться во многом на общей с ним ме-

тодологической платформе. В основу реализации проекта может быть положен проблемный, хронологически-проблемный или региональнотерриториальный принцип, что нуждается в обсуждении. Историография истории Российской Арктики может быть представлена на трех уровнях, которые характеризовались в докладе.

К числу узловых и вместе с тем дискуссионных проблем докладчик отнес особую роль Арктики в российской истории, вместе с тем указав, что само определение Арктики и эволюция этого понятия в истории и сегодня – один из наиболее проблемных вопросов: Север и Арктика, Крайний Север, районы, приравненные к Крайнему Северу, Арктическая зона Российской Федерации – все со своими границами. Был отмечен парадокс взаимоотношений российской государственности и Севера/Арктики, когда Россия в своей истории, как справедливо указывал Головнёв в одной из публикаций, основные доходы получала с Севера, потери несла на Юге, а окно упорно прорубала в Европу и территориально прирастала на Востоке. Подчеркивалось, что успешность развития Севера и Арктики определяется во многом наличием сильной и эффективной государственности.

Еще один дискуссионный вопрос – трактовка концепта «освоение». В.И. Голдин предложил взять за основу его понимание академиком В.В. Алексеевым. Освоение Севера и Арктики – это одновременно и овладение ими, и сохранение под юрисдикцией государства, а также разностороннее изучение их природных ресурсов с точки зрения вовлечения их в хозяйственный оборот. Кроме того, освоение территории должно сопровождаться заселением мигрантами, привносящими в регион культурные инновации. Вместе с тем сам вопрос отношений коренных народов и пришельцев относится к числу сложных.

Докладчик представил свое понимание структуры учебного пособия и многотомника, видя последний в качестве 5 томов, при этом указывалось на невозможность реализации комплексного проекта в короткие сроки, предлагаемые Минобрнауки. Было предложено реализовать проект на основе многоканального финансирования с опорой не только на госзадание Минобрнауки, но и, возможно, на мегагрант этого министерства, финансирование из

средств фонда «История Отечества», а также привлечение дополнительного финансирования по линии Министерства РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики, Российского научного фонда, Русского географического общества, хозяйственных организаций, работающих в Арктике и на Северном морском пути, регионов-доноров.

В качестве ключевых вопросов для обсуждения были указаны: концепция комплексного проекта; возможность подготовки учебного пособия, его содержательное и структурное видение и сроки написания; возможность подготовки многотомного издания, его структура и содержание, сроки написания; определение базовой организации (основного исполнителя) для реализации комплексного проекта, а также организаций-соисполнителей; создание редколлегий для подготовки учебного пособия и многотомника.

Другие доклады пленарного заседания были посвящены деятельности и имеющимся наработкам конкретных научных учреждений в сфере арктиковедения, и прежде всего истории Российской Арктики. С такими докладами выступали В.Г. Вовина (СПбИИ РАН), С.И. Боякова (Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения РАН), А.Ю. Урманчиева (Институт лингвистических исследований РАН) и И.М. Суворова (Петрозаводский госуниверситет).

На круглом столе прозвучали 5 докладов, среди которых наиболее интересными были: «К вопросу о подготовке обобщающей истории Арктики: концептуальные подходы и малоизученные страницы» П.Ю. Филина (Музей антропологии и этнографии РАН), «Уточнение структуры и главных формулировок планируемого учебного пособия "История Российской Арктики"» А.В. Репневского (САФУ) и «Глобализационные тренды и

Информация об авторе

В.И. Голдин — доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова (адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2).

Поступила в редакцию 04.05.2025 Одобрена после рецензирования 12.05.2025 Принята к публикации 14.05.2025 "фланговый эффект" в развитии Российской Арктики» К.И. Зубкова (Институт истории и археологии Уральского отделения РАН).

После этого состоялась дискуссия по тематике форума и его ключевым докладам и проблемам.

Второй день конференция прошел на базе СПбИИ РАН в рамках 4 секций. Первая секция была посвящена проблемам археологии и этнографии, на ней были представлены 10 докладов. Вторая секция называлась «Путь в Заполярье (XII – начало XVIII века)», и в ее повестке было 12 докладов. Секция «Российская империя и Арктика» включала 13 докладов, секция «Российская Арктика в XX веке» — 10. На последней из указанных секций выступала О.В. Зарецкая (САФУ) с докладом «Актуальные вопросы преподавания в исследовании истории Арктики в САФУ имени М.В. Ломоносова». В целом же от САФУ в очном и дистанционном режиме участвовали с докладами 6 чел.

Была подготовлена и принята резолюция конференции, в которой были одобрены концепция комплексного проекта «История Российской Арктики» и предложение САФУ о подготовке учебного пособия «История Русского Севера и Арктики» как первом этапе реализации этого проекта. Была создана редколлегия коллективного многотомного научного труда «История Российской Арктики», а в качестве завершающего мероприятия проекта признано необходимым создание учебника для вузов по истории Российской Арктики. Признано целесообразным осуществление сателлитных проектов по истории Российской Арктики: «Полярная библиотека», «Арктический лекторий», «Полярные чтения» и др. Подчеркнута важность участия в мероприятиях, посвященных 500-летию начала освоения Северного морского пути и 600-летию Соловецкого монастыря.

Information about the author

Vladislav I. Goldin, Dr. Sci. (Hist.), Prof., Prof. at the Department of Regional Studies, International Relations and Political Sciences, Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov (address: prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russia).

Submitted 4 May 2025 Approved after reviewing 12 May 2025 Accepted for r publication 14 May 2025